

## Slovo starostky...

*Vážení spoluobčané,*

*Chtěla bych poděkovat, Vám všem, kteří mi věnovali důvěru a svým hlasem ve volbách se zasloužili o to, že zastávám místo starosty v Obci Kobylá nad Vidnavkou.*

*Vážím si i podpory zastupitelů, že dokážeme nalézt společnou řeč při řešení společných problémů. Doufám také, že naše snaha povede ke světlým zítřkům naší obce.*

*Věřím, že Vaši důvěru nezklamou a mohu slíbit, že udělám vše pro to, aby naše obec dále rozkvétala a byla tu právě pro nás, pro občany.*

*Zuzana Jochmannová*

*Kobylský Občasník  
Udělené číslo MK ČR E 21734  
Místo vydání: Kobylá nad Vidnavkou  
Vydavatel: Obec Kobylá nad Vidnavkou  
Kobylá nad Vidnavkou č.p.53, 790 65  
IČ: 70599971*



# KOBYLSKÝ OBČASNÍK

## Červenec - prosinec

### 2019



*Dobová foto*



## Stalo se...

### Skorošické hry (28. srpna)

Já jako z pohledu účastníka jsem si to velmi užila. Byli jsme super tým a myslím, že si to tam užili všichni. Zábava byla úžasná a byly tam i atrakce, jako třeba kovbojský býk, anebo různé kolotoče jak pro starší, tak i pro mladší. Diváci si také určitě užili podívanou, jak jsme tam běhali a plnili různé úkoly. Hry trvaly přes 4 hodiny, a i když nám tam začalo chvilkami pršet, tak jsme to nevzdali a hráli jsme dál. Paní starostka nás reprezentovala úžasným kostýmem. Bylo tam mnoho druhů jídla i pití. Za mě super akce a snad se bude konat i příští rok.

(LP)



### Výstava místní organizace chovatelů 17.-18. srpna

Chovatelé se k nám přišli pochlubit třetí víkend v srpnu. Tato akce se konala na bývalé hospodě. Chovatelé nám přišli ukázat králíky a různou drůbež, jako třeba slepice, husy a holuby. Nesmělo chybět i občerstvení,

kteří se podávalo uvnitř hospody ...k jídlu se prodávaly makrely, guláš a pro děti nesměly chybět hranolky. K pití podávali různé alkoholické i nealkoholické nápoje. Na venkovním posezení se přes tento víkend prostřídalo kolem stovky lidí, jak uvádí předseda chovatelů pan Zdeněk Zmeškal.

(LP)



### Přednáška odpady

Na podzim proběhla v prostorách kulturního domu diskuze, ohledně možností řešení odpadních vod v obci. Různé varianty představila firma Pro Venkov s.r.o., která se zabývá poradenstvím v oblasti odpadních vod. U této firmy zastupitelstvo obce objednalo vypracování studie, která nám napoví cestu, po níž bychom se měli vydat.

(ZJ)

### Pro Venkov s.r.o. – přednášející firma o čištění odpadních vod

Řešíte čištění odpadních vod v obci? Zásobování pitnou vodou? Nemáte potřebné informace pro rozhodování? A navíc nemáte dost peněz? Chcete vědět, co opravdu musíte a které řešení je realizovatelné? Tyto a podobné otázky jsou pro vás velice důležité.

Pokud nejste alespoň částečně odborníkem, je těžké si utřídit vše tak, abyste ve svých zastupitelstvech mohli zodpovědně říct, co přesně máte dělat. Nabídky nejrozličnějších subjektů, k tomu dotace a nevíte jak se v tom všem vyznat – tak to je naše parketa.

Předložíme vám několik způsobů řešení. Několik možností financování. Předjednáme vše s příslušnými orgány a doporučíme zastupitelstvu konkrétní řešení. Zjistíte, že budete mít dostatek informací k tomu, jaký projekt budete zadávat, jaké řešení je pro vás vhodné technicky i finančně.

(převzato <http://provenkov.cz/>)

## Lampionový průvod



Po roce naši vesnici rozzářily světélka v lampionech, se kterými se skupinka dětí a rodičů vydala za nočním dobrodružstvím. Odhodlané děti čelily, jak čertovi, který na ně číhal ve stínech stromů staré školky, tak i duchům či kostlivci, kteří večeru přidali tu

správnou atmosféru. Po dlouhé procházce se všichni shromáždili v hospůdce "U Kadimůry", kde členky kulturní komise připravily občerstvení v podobě bramboráků a různých dalších dobrot a dětem byly v obecní knihovně promítány pohádky.

(KT)

## Vánoční koncert (30.listopad)

Rok se s rokem sešel a nastal čas vánoční. Společně usedáme u skleničky svařeného vína, čaje a perníčků, abychom si odpočinuli od vánočního shonu. Letos byl vánoční koncert zahájen rozsvícením

vánočního stromku před kulturním domem o den dříve, než tradice praví. Tedy v sobotu 30. 11. 2019, den před první Adventní nedělí. Vánoční atmosféru navodil Javornický pěvecký a chrámový sbor, nejen vánočními koledami, ale i slovem o Adventu. Na závěr koncertu jsme si všichni společně zazpívali jednu z koled, popřáli hodně zdraví, štěstí, lásky a pohody do Nového roku.

(JF)

## Vánoční koncert 30.11.2019

Tento kulturní zážitek začínal rozsvícením vánočního stromečku. Poté se lidé přesunuli do vnitřních prostor kulturního domu, kde v příjemné atmosféře poslouchali nádherný zpěv pěveckého sboru z Javorníku. Některé písně byly doprovázeny hrou na kytaru a klavír. Kulturní komise připravila na občerstvení teplý čaj, kávu, svařák a perníčky.



(LP)

## Mikuláš

Nastal prosinec a tím jsme také po roce znova přivítali Mikuláše, čerty a anděly. I letos čert, v podání Radka Švábka, opět nezklamal a postaral se o skvělou zábavu, kde se mu podařilo roztančit nejen děti, ale i dospělé. Šikovné děti, po úspěšném zdolání všech soutěží, které si pro ně připravil, štědře obdaroval a děti také předvedly své dovednosti v podobě přednesu různých říkánek a písniček.

Pro rodiče a ostatní dospělé připravily členky kulturní komise svažené víno a pro ty nejmenší i čaj, aby se v chladném období zahřáli.

Celé odpoledne zakončil příchod Mikuláše s košíkem plným dobrot.

(KT)

## Poslední Leč (8.prosinec)

V ranních hodinách se sešli naši myslivci a jejich hosté společně s honci u zdejší myslivny. Po několika kilometrové procházce náročným terénem se jim podařilo ulovit...



Večer se všichni sešli v kulturním domě, aby tuto Poslední leč společně s hosty oslavili.

K poslechu a k tanci hrál pan Radek Švábek. Jako vždy nechyběla věcná i zvěřinová tombola, která jistě každého potěšila. Žízeň jsme mohli uhasit různými alkoholickými i nealkoholickými nápoji a na zub nám z mysliveckého sdružení připravili slepičí vývar, guláš a sekanou. Lovu Zdar!

(LP)

## Vánoční vystoupení 10.12.2019

Kolem 16. hodiny se Kulturní dům rozzářil dětským smíchem. Přišly se společně v doprovodu svých učitelek podělit o krásné vystoupení, které si pro nás pečlivě nacvičily.



Děti ukázaly, že umí nejen dobře zpívat, ale také tancovat. To předvedly tancem společenským, i latinskoamerickou čačou. Děti zahrály pohádku s vánočním motivem, předvedly prvky gymnastiky a představila se nám nová školní kapela, která velkou část vystoupení úspěšně doprovázela. Myslím si, že nejedno oko nezůstalo suché dojetím.

(LP)

## Hřbitovní kaple

V adventním čase měli občané Kobylé možnost shlédnout krásně vyzdobenou hřbitovní kapli. Významnou část tvořil ručně zhotovený b e t l é m, který znázorňuje Svatou rodinu ve chlévě – Pannu Marii, svatého Josefa a právě narozeného Ježíše.

Betlémská hvězda spolu s anděly oznámila tuto radostnou novinu chudému i bohatému lidu a ti se přišli malému Ježíšku poklonit a přinášeli dary.

Každá z postav Betléma má svůj vlastní příběh, tak jako každý z nás v této době.....

Betlémy se většinou staví první adventní neděli a patří i dnes k oblíbeným vánočním zvykům. O první betlém se zasloužil svatý František z Assisi. U nás byl první betlém postaven okolo roku 1560 v kostele svatého Klimenta v Praze a následně se stavění betlémů rozšířilo i do dalších kostelů a klášterů. V Kobylé byla tato tradice stavění betléma ve hřbitovní kapli započata před pěti lety paní OJ, která tento betlém ručně vytvořila. Můžeme se těšit, že ho v příštím předvánočním čase opět uvidíme.

(HK)

## Názor občana. . .

### Odpověď na dopis paní JT

Dne 13.11. dostali zastupitelé v podkladech do zastupitelstva dopis od paní JT adresovaný mně, s žádostí o projednání na zastupitelstvu. Jelikož se paní JT na zastupitelstvo nedostavila, bod programu se neprojednal a byl odložen. Paní JT se nedostavila ani na další zastupitelstvo, opět jsem tak neměla možnost reagovat na její dopis. Jelikož její dopis od listopadu visí na webových stránkách obce, i když tato záležitost nebyla na veřejném zasedání projednávána, reaguji na její dopis touto cestou.

Na začátku bych chtěla říct, že by se takové záležitosti měly řešit mimo zastupitelstvo obce a ne na veřejném zasedání. Je zajímavé, že když jsem chtěla řešit na zastupitelstvu tři nepravdivé články paní starostky v Jesenickém týdeníku adresované celému okresu, zastupitelé to odmítli projednávat se slovy, že tyto záležitosti na zasedání zastupitelstva nepatří. Osobní problém paní JT adresovaný pouze mně se přesto řeší. Přesněji řečeno, kvůli nepřítomnosti paní JT na posledních dvou zasedáních zastupitelstva bod trvá a nikdo neví, jak dlouho, a kdy budu mít možnost reagovat. Proto tak činím níže.

Citace dopisu paní JT:

*Paní Rybáriková,  
na zastupitelstvu, konaném dne 19.9.2019, jsem žádala slečnu Hadwigerovou, aby se omluvila moji dceři, kde jste vstoupila do rozporu mezi nás dvě, do kterého jste nebyla vyzvána. O Váš názor jsem nestála,*

*což jsem Vám taky řekla. Dopis, který jsem adresovala, byl vyloženě slečně Hadwigerové. Vy jste uvedla, že se chcete k tomu vyjádřit jako zastupitel. Vyjádřit byste se mohla tehdy, pokud byste byla spoluautorem emailu, ve kterém pomluvila slečna Hadwigerová moji dceru. Mám to tedy chápat tak, že jste se na něm podílela? Za další, pokud se i příště budete chtít podílet na nějakém vyjádření, radila bych Vám si nejprve nastudovat o jakou věc tam vlastně šlo, jak jste sama uvedla, neměla jste ani potuchy o co tam jde, takže znovu je pro mne nepochopitelné Vaše vměšování se mezi druhé. Pokud je slečna Hadwigerová nesvéprávná a neumí si obhájit pomluvu, kterou rozeslala emailem zastupitelům, tak chápu, že veškeré její jednání se snažíte obhajovat, ale v tom případě si myslím, že takový člověk by neměl sedět v zastupitelstvu. Toto vyjádření je k situaci, která s Vámi nesouvisela a chtěla jste ji komentovat.*

Konec citace.

Vážená paní JT,

jako zastupitel se mohu, nebo spíše je to moje povinnost, se na veřejném zasedání vyjádřit ke všemu, co se projednává. Naopak zastupitel má přednost před občanem vyjadřovat se k projednávané záležitosti. Tak praví zákon o obcích. A Vy jako občan rozhodně nemáte právo mě na veřejném zastupitelstvu okřikovat a zakazovat se vyjadřovat k projednávaným věcem. Pokud máte potřebu řešit nějaký osobní problém se slečnou Michaelou Hadwigerovou, určitě k tomuto účelu neslouží veřejné zastupitelstvo.

Citace dopisu paní JT:

*Co ale s Váma souvisí je, že jste žádala po paní starostce o zaplacení částky 79.733 Kč za spoluúčast z dotace s Vápennou, potom o navrácení částky cca 14 000, kde byla chyba ve vyúčtování. Jak se ukázalo nebyla chyba na straně starostky, ale chyba účetní a administrativní pracovnice, která v tu dobu pracovala na obecním úřadě. Po objasnění situace, kdo vlastně za tuto částku nese zodpovědnost, ale po opravě dané věci, že se podílí na této vzniklé částce i slečna Hadwigerová, již jste tuto situaci brala nazpátek a nechtěla jste danou věc nadále řešit. Tak Vás prosím o vysvětlení, po paní starostce žádáte o navrácení částky, ale nad slečnou Hadwigerovou přivíráte oči. Neznamená, že již nezastává funkci na obecním úřadě, že by se neměla zříkat zodpovědnosti. Jednou za svoji vykonanou práci dostala plat, tak si ji měla odvést pořádně. Takhle by se řádný hospodář chovat neměl, jak pořád hlásáte o sobě, že jim chcete být. Z mého pohledu by měl být na každého stejný metr. Pro občany v Kobylé jste vypsali body, co byste chtěli vy, jako opozice pro obec udělat. V bodě 2 píšete. " Chceme, aby financování obce bylo průhledné a veřejné. " Myslím si, že i toto patří do financování obce, tím pádem byste nejdříve měli začít u své opoziční strany.*

Konec citace.

Za tuto připomínku vám velmi děkuji. Jsem ráda, že mohu tuto situaci zpětně vysvětlit a napravit. Uvádíte nepravdivě, cituji: „Jak se ukázalo nebyla chyba na straně starostky, ale je to chyba účetní a administrativní pracovnice.“ Zastupitelstvu nebyl předložen žádný důkaz, že to byla jejich chyba. Vše se zakládalo pouze na základě prohlášení paní starostky a to není důkazem, že tomu tak opravdu je. Jelikož paní

starostka při jednání ihned odpovědnost hodila na ně, já osobně jsem znejistěla a v tu chvíli jsem si nebyla jistá, kde je pravda, proto jsem tuto záležitost dále nechtěla řešit. Jsem ale ráda, že jste mě donutila se k tomuto tématu vrátit.

Cituji z dopisu z ministerstva vnitra: „Za nesplnění podmínek daných příslušnou dotační smlouvou odpovídá příjemce dotace.“

Příjemce dotace je obec a tu zastupuje starostka obce.

Dobře ve svém dopise píšete: „Jednou za svoji vykonanou práci dostala plat, tak si ji měla odvést pořádně.“

Doufám, že tyto Vaše slova nepatří jen pro Michaelu Hadwigerovou, ale i pro starostku obce. Na základě těchto informací budu na příštím zastupitelstvu opět žádat paní starostku, aby převzala zodpovědnost za svoji práci.

Citace dopisu paní JT:

*V bodě 10 píšete: "Nechceme totalitu vládnoucí na obci." O jaké totalitě tam vlastně píšete? O dalších bodech nevím jestli má cenu se nějak vyjadřovat, nemám pocit, že by nebylo pro Vás nereálné alespoň jednu věc z těch bodů splnit. Nevím tedy, proč jste si je dali do Vašich cílů, když pan Rybárik několikrát na zasedání zastupitelstva zdůraznil, že nemáte čas se věnovat daným věcem, (kde chtěla starostka Vás, jako opoziční stranu, úkolovat do chodu obce), protože chodíte do práce a přitom vynakládáte tolik úsilí hledat na obecním úřadě, jak starostka pracuje.*

Konec citace.

Paní JT,

starostka nemůže úkolovat zastupitele, naopak dle zákona o obcích zastupitelé úkolují starostu a ten je samozřejmě podle toho ohodnocený. Snad nechcete, aby zastupitel s příjmem ca 800 Kč pracoval za starostu s příjmem cca 43.000 Kč měsíčně. Sice jsme tuto informaci na zastupitelstvu několikrát zdůrazňovali, ale Vy jste ji stále ještě evidentně nepochopila. Dále úkolem opozice, jelikož většinou přímo neovlivní chod obce, je úkol kontrolní. Takže co se nám snažíte vyčítat, je pro nás pochvalou. Děkujeme.

Citace dopisu paní JT:

*Určitě Vám neupírám z pozice zastupitelů se zajímat jak obec nakládá s finančními prostředky, to byl taky důvod, proč si Vás někteří občané Kobylé zvolili. Ocenila bych, kdyby se Vám podařil splnit bod č.8 a to je vyznačení cesty na Venušiny misky. Určitě se s některými občany v Kobylé shodnu, že je otravné vysvětlovat turistům, kde se toto místo nachází.*

*S pozdravem TJ*

Konec citace.

Paní JT,

turistické značení se provádí v souladu s českou technickou normou určenou pro turistická značení ČSN 01 8025. Značení turistických tras je v terénu oprávněn provádět pouze kvalifikovaný značkař, který je držitelem platného značkářského průkazu – § 12 zákon o turistických značených trasách. Pokud si představujete, že s manželem doma

namalujeme cedule a půjdeme vytyčovat turistickou trasu na Venušiny misky, je to prostě nereálné. Co se týče našich bodů programu, jako opozice jsme dali do bodu programu využití bývalého prostoru hospody jako klubovnu obce a zpřístupnit prostor všem občanům. Vy sama jste byla proti a podporovala jste, aby byl prostor bývalé hospody zpřístupněn dětem, aby si měly kde hrát. Náš návrh byl smeten ze stolu, tak jako vše, o co jsme se kdy snažili a v nějakou spolupráci s koalicí jsme už dávno přestali doufat.

Doufám, že je to naposledy, kdy jsem nucena takto veřejně reagovat na záležitosti osobního rázu.

Jelikož dopis paní JT byl adresován přímo mně a já tímto odpovídám paní JT, očekávám, že paní starostka nebude v Kobylském občasníku na tuto záležitost reagovat, tak jak tomu bylo u dřívějších článků opozice. Stačí, že paní starostka dopis paní JT dala na webové stránky obce bez mého vědomí a svolení.

Rybáriková Miroslava

## Rada ke sdělování informací

Přeji dobrý den, na posledním jednání zastupitelstva se mluvilo o možnostech zasáhnout do textu pro KO. Nechtěl jsem zdržovat, mohu jen doporučit zaběhnutou praxi. Příspěvek zaslal

e mailem s přílohou. V průvodní zprávě může být uvedeno, co je obsahem, co má být zveřejněno, kdo určitá slova řekl, nebo napsal a kde. Pro rozlišení přímá řeč označit v kurzívách, doplnit, píše, nebo říká občan a zveřejnit kdo. Tam je snadné dodat komentář, zpochybnit uvedená slova, ne však mazat, nebo jinak upravovat. Za článkem může být reakce dotčené osoby, opět za zněním článku, ne v textu.

Při zaslání formou přílohy je možné článek upravit, vyloučit nevhodné výrazy a urážející skutečnosti a to zmíněnou formou písma. Pro jistotu, že nedojde k napadání uvést, pouze vyjádřil se k obsahu, bylo vymazáno z důvodu nevhodnosti výrazů, nebo škodlivého obsahu. Vše se jménem autora, nebo pouze autor je znám, nepřeje si být jmenován.

Vše je možné dát do písemného pokynu pro osoby spolupracující s vydáním občasníku. Toto může být dáno občanům na vědomí ve vydání KO.

Byla by škoda, kdyby se vinou nedorozumění vydavatelů omezilo vydávání.

Přeji úspěchy vydavatelům a vyčerpávající obsah jednotlivých vydání.

Bohumil Pouliček

*Příspěvek vznikl jako reakce na diskusi o zřízení Redakční rady  
Kobylského občasníků, která proběhla na jednání veřejného  
zastupitelstva obce*

(ZJ)

## Jak dál – čištění odpadních vod v naší obci

Všichni víme, že paní starostka uvedla mylnou informaci o podmínce v dotační smlouvě z Ministerstva zemědělství na výstavbu vodovodu v roce 2015. Nevíme, proč podala tuto mylnou informaci, ale domníváme se, že už v roce 2015 se rozhodla pro výstavbu domovních čističek. Nasvědčuje tomu i její žádost o změnu v PRVKOKu, kterou však Ministerstvo zemědělství nepovolilo.

V nedávné době proběhla v obci beseda o řešení odpadních vod, na které jasně zaznělo, že ne všem občanům bude povolena domovní čistička. Tím pádem bude velká část občanů diskriminována. Na besedě také zaznělo, že cena kanalizace by se měla pohybovat kolem 50 milionů korun (přičemž dotace na ni by mohla být ve výši až 90 % + dotace na přípojky). Nejedná se tedy o částku až 100 milionů korun, jak nám někdo podsouvá.

Řešením je postavit kanalizaci a začít šetřit. **Nehledejme důvody, proč to nejde, ale hledejme cestu, jak to udělat.**

Doufáme, že při sestavování rozpočtů na příští roky vznikne kolonka pro finanční rezervu na výstavbu kanalizace. Vybudování kanalizace pozvedne obec na vyšší úroveň.

Ze zprávy o nakládání s odpadními vodami, kterou vypracoval pan inženýr D. K. v roce 2015, jsme se dozvěděly, že byla provedena kontrola objektů v katastrálním území Kobylá nad Vidnavkou. Podle ní z celkového počtu 124 popisných čísel má 117 objektů jímku na vyvážení v **dobrém nepropustném stavu s průměrným vyvážením 28 dnů**. Tato informace se nezakládá na pravdě a neodpovídá skutečnosti.

Z obce zaznívají názory, že obecní budovy budou mít své čističky a občané ať si dělají, co chtějí. Obec přece nemusí budovat kanalizaci. Tyto názory nejsou správné. V zájmu obce by mělo být zajištění infrastruktury pro své občany. To vyplývá také ze zákonů:



- zákon o obcích § 2, odst. 2 „*Obec pečuje o všestranný rozvoj svého území a o potřeby svých občanů; při plnění svých úkolů chrání též veřejný zájem.*“ (Dle našeho názoru kanalizace je veřejným zájmem.)
- zákon o obcích § 84, odst. 2, písm. a) „*Zastupitelstvu obce je vyhrazeno schvalovat program rozvoje obce.*“
- stavební zákon § 6, odst. 5, písm. e) „*Zastupitelstvo obce projednává v samostatné působnosti zprávu o uplatňování územního plánu.*“ (Zde je plánována kanalizace.)
- Zákon o vodovodech a kanalizacích § 26, odst. 1, písm. a) „*Obce v samostatné působnosti dbají o rozvoj vodovodů a kanalizací, odpovídající potřebám obce, zajištěním jeho zapracování do závazné části územně plánovací dokumentace obce v souladu s plánem rozvoje vodovodů a kanalizací.*“

Občané musejí vědět, jak se budou podílet finančně na záměru obce. Klíčovou informací pro občany také je, jak jim obec pomůže v řešení zneškodňování odpadních vod, přičemž to nemusí být jen pomoc finanční. Je důležité vést diskuzi s občany. Ti musejí znát všechny důležité informace, které vedou zastupitelstvo k rozhodnutí o výběru definitivní varianty, financování, budoucího zatížení obce a úloze jednotlivých občanů. K tomu lze využít veřejných zasedání obce, informační kampaně v místních sdělovacích prostředcích a cílených setkání s občany, na která mohou být přizváni odborníci.

Důležitými argumenty k získání většiny občanů pro navrhovaná řešení by měl být rozvoj obce, ochrana životního prostředí a také minimalizace případných sankcí za vypouštění odpadních vod, které je v rozporu s vodním zákonem.

Miroslava Rybáriková – zastupitelka  
Mgr. Jaroslava Švecová  
Anna Gürtlerová

## Čištění odpadních vod v Kobylé

Termín účinnosti zákona o odpadních vodách, vodní zákon se blíží velmi rychle. Vedení obce dělá kroky k využití optimálního řešení situace v naší obci. Je nutné vědět, jaké máme možnosti a v jakých cenových relacích se můžeme pohybovat.

Nejdříve uvedu svůj názor. Využití kanalizace a vlastní čističky je nejsnadnější řešení. Zde je však nezbytné zjistit, jen přibližnou cenu akce s ohledem na délku potrubí, velikost čističky a porovnat s počtem občanů, kteří budou mít technickou možnost napojení. Také však ti, kdo nemají zájem a budou situaci řešit po svém. Tento propočtení na občana je rozhodující.

Víme například, že Velká Kraš zveřejnila cenu asi šedesát milionů za kanalizaci. Budou se napojovat na čističku ve Vidnavě a platit za likvidaci nemalé peníze. Jen hrubým odhadem přepočítat na rozsah stavby u nás v Kobylé a přidat cenu čističky. Je však problém, čistička musí být ve spodní části obce a dá se předpokládat problém se získáním souhlasu se stavbou na pozemku někoho, nebo dokonce tuto možnost vyloučit.

Nyní další problém, tím jsou finance. Dotace Velké Kraše jsou asi třicet procent ceny, navýšení se nedá očekávat. Cena čističky se dá snadno zjistit srovnáním s jinou podobnou stavbou. Výsledná cena by měla být startem, ale také cílem pro tuto variantu.

Obec zná současnou situaci s financemi, trvajících splátky úvěrů, zatížení úroky z dalšího případného úvěru a samotné splátky. Je-li obec vůbec schopna dosáhnout na úvěr, nemáme čím ručit. Banka se nespokojí se zárukou například školou, budovou OÚ, ani kousek lesa ve vlastnictví obce nebude přijat. Po odpočtu případně, ne jisté dotace se částka bude pohybovat v nad hranici možností obce. Po zhodnocení

uvedených skutečností je nutné situaci dál řešit i v případě nesouhlasu v případě hlasování.

Druhou možností je, využít domovní, nebo skupinové čističky a včas využít nabídek firem stavět tak zvaně na klíč. Od přípravy, povolení, samotné stavby po kolaudaci. Vše se zárukou. V případě poskytování dotací i toto vyřídí zhotovitel.

Uvedu příklad podle dostupných materiálů. Cena, včetně filtru kolem osmdesáti tisíc i s prací. Cena se snižuje u skupinových čističek (hnízdových). Dotace byly i na tyto domovní čističky, v současné době skončila platnost, není však vyloučena další nabídka, dá se s končícím termínem očekávat další. Také je možnost zajímat se o případnou podporu ze strany obce, která se touto možností nezadluží obrovským úvěrem.

Nutno dodat, tam, kde se nebude nic dělat, budou kontroloři vyjíždět na kontroly i bez udání, postihy budou vysoké.

Takové jsou skutečnosti a je nutné hledat to nejmenší zlo z uvedených možností.

Bohumil Pouliček

## **Z opozičních řad**

Již několikrát jsem slyšela názor, že my opoziční zastupitelé neustále jen něco kritizujeme, něco kontrolujeme...ale co jiného bychom měli dělat? Na prosazení našich návrhů na jednání zastupitelstva nemáme obvykle dostatek hlasů (ale ne že bychom to občas nezkusili). A jen tak sedět v zastupitelstvu a nedělat nic? To by obci nepřineslo vůbec žádný užitek. Proto děláme, co opoziční zastupitelé mají v „náplni práce“: kontrolovat vládnutí koalice. Vlastně je to logické, ale uvědomila jsem si to až po

přečtení novinového článku od Karla Čapka – Na několik stran (pro zájemce, je článek součástí knihy Místo pro Jonathana! Jedná se sice o článek o „vysoké“ politice, ale podle mého názoru platí také pro politiku „malou“, to jest komunální.) Přeskočím hojně zmiňovanou politickou situaci za První republiky a budu citovat: „... Je ku podivu, že možnost loajální opozice budí takovou nelibost mezi takzvanými státotvornými stranami. Když už opozice, tak ať je protistátní, ať je to luďák nebo Němec; ale že by se český a se státem velmi dobře smýšlející občan měl dívat vládě a většině na prsty, to je představa nápadně nemilá, soudíme-li podle toho, co o tom píší noviny pěti stran a orgány jim přifařené. Najednou se mluví o pouhé negaci, o pouhé kritice a podobně. Co se pouhé kritiky týče, tedy měl jsem s ní ve svém povolání mnoho co dělat; leckdy se mi zdálo, že není dobrá; ale nedovedu si představit tu hrůzu, že by nebyla vůbec žádná. Povážlivější však je, prohlašuje-li se kontrola za činnost negativní. Nevěřil bych pokladníkovi, který by pokládal kontrolu účtu za negativní výkon, jenž porušuje harmonii cifer. Kontrola je negativní, najde-li v účtech chybu; opozice je negativní, najde-li chybu v nějakém výkonu vlády....“

Já také nikomu nezakazuji kritiku opozice, tak nám, prosím, ani nezakazujte kritiku koalice.

Hadwigerová Michaela

# Informujeme...

## Masáže v prostorách OÚ

Masáž je postup, při kterém se aplikuje tlak prstů na svaly.

Máme spoustu druhů masáží a naše masérka Jana Horsák dbá o správnou metodu masáže, kterou nám uvolní svalstvo, a cítíme se skvěle. Vše doporučuji, je k dispozici na Obecním úřadě a můžete se k ní objednat v různých termínech.

Protože masáž není považována za léčebný úkon, přesto má na náš organismus příznivý účinek. Klidná delší masáž slouží také k odplavení laktátu ze svalstva a uklidňuje svalstvo i k jeho regeneraci. Masáž může mít na člověka stimulační účinky. Tzn., že ho může povzbudit, celkově aktivovat, připravit ho na výkon, na druhé straně může dojít k relaxaci, uvolnění psychického napětí, odstranění napětí příliš stažených svalů.

(BT)

## Volby

V roce 2020 nás budou čekat volby do Krajského zastupitelstva Olomouckého kraje. Termín krajských voleb stanovuje prezident republiky nejpozději 90 dnů před jejich konáním. V roce 2020 se budou volby konat nejspíše na podzim, jako tomu bylo v roce 2016. Krajské volby se konají každé čtyři roky.

(PJ)

## SENIORI,

### POZOR NA PODVODNÍKY!

Během krátké doby bylo na Jeseňnicku okradeno několik seniorů. Pachatelé tak získali statisícové částky a **seniory připravili o celoživotní úspory.**

#### SCÉNÁŘ PODVODU:

- pachatel zavolá i několikrát na pevnou linku a vydává se za „vnuka“, který je ve finanční tísní,
- pod záminkou platby u notáře nebo advokáta si vyžádá příslib půjčky většího obnosu peněz,
- „vnuk“ pro peníze nemůže přijet sám, proto pošle nějakého známého,
- na smluvené místo přijíždí cizí člověk, přebírá od seniora peníze a odjíždí pryč.

#### JAK SE ZACHOVAT:

- pokud Vám někdo podezřelý zavolá, řekněte, že nemáte čas a ať zavolá POZDĚJI, tak za hodinu,
- **IHNED ZAVOLEJTE NA LINKU 158** a policisty informujte o podezřelém telefonátu.



Pomáhat a chránit

## Odpady v naší obci

Zastupitelstvo se rozhodlo jít cestou podpory občanů, kteří se zapojí do třídění odpadů, tak jak nám ukládá zákon.

Dle zákona máme povinnost jako i jiné obce vypracovat a v zastupitelstvu schválit, jakým způsobem nakládáme s odpady a jak zajišťujeme jejich likvidaci.

Na minulém zastupitelstvu byla schválena Vyhláška 2/2019, která definuje jednotlivé druhy odpadů, říká nám, jak je máme třídít, sbírat a ukládat.

Další Vyhláška 1/2019 pak stanovuje kdo je povinen za odpad, v jaké výši a jakým způsobem platit. Součástí tohoto dokumentu je i zavedení slev pro osoby, které se zapojí do separačního systému obce. Nedílnou součástí je i uvedení výpočtu ceny za odpady. V roce 2018 náklad na uložení a likvidaci odpadů činil částku 815 Kč na občana, to znamená, že pokud budeme vycházet z předpokladu, že se cena nezvýšila, zastupitelstvo obce rozhodlo o skutečnosti doplácení částky 215 Kč každému občanu, což při 397 obyvatelích činí částku cca 85.000 Kč placených z obecního rozpočtu.

(ZJ)

## Žádost o dodržování zásad při třídění odpadu do pytlů

Předem bych chtěla našim občanům poděkovat za skutečnost, s jakou vervou se pustili do třídění odpadů a šetření našeho životního prostředí.

Zároveň bych poprosila o dodržování následujících instrukcí:

- plastové láhve je potřeba vždy sešlápnout

- odpad třídít do pytlů vyzvednutých na obci: plast do čirých pytlů a sklo do modrých. V černých pytlích nebude odpad zaevidován do slevového systému.
- každý pytel s tříděným odpadem musí být označen QR kódem. Nalepujte prosím kódy na viditelné místo, nejlépe na střed, kde zůstane kód nepoškozen.
- pytel se sklem plňte maximálně do ½ pytle z důvodu nosnosti, sklo ukládejte do pytlů opatrně, aby nedošlo k proříznutí. Roztrhané pytle nemohu být zváženy a zaevidovány do slevového systému
- pytle na obec prosím, svázejte pouze v pracovní dny: pondělí – čtvrtek kdykoli, pátek nejpozději do 12 hod, aby byl odpad řádně uložen.

Předem děkuji všem občanům

(ZJ)

## Jak třídít odpady z domácností – díl I.

Třídění odpadů stanovuje zákon o odpadech. Cílem je chránit přírodní zdroje, protože druhotné suroviny mohou být namísto dovážených primárních surovin znovu využity ve výrobě. Tříděním odpadů snižujeme výdaje obce na odstranění směsného komunálního odpadu.

Co je důležité?

Pokud možno předcházet vzniku odpadů – například nekupovat výrobky s nadbytečnými obaly. Třídít odpady hned, jakmile vzniknou, zvlášť do košů, tašek pytlů... Do barevných kontejnerů dávat jen to, co tam patří – znečištěné obaly mohou znehodnotit celý obsah kontejnerů. Před vhozením do kontejneru minimalizovat objem odpadu sešlápnutím.

Co se děje s odpadem dále? Papír se lisuje do velkých balíků a je následně odvážen do papíren. Plasty jsou podle druhů dotříděny a slisovány, případně podrceny a jsou předány k dalšímu zpracování. Skleněné střeby se sváží odděleně (tj. zvláště bílé a barevné) na překladiště naší společnosti a ve velkých objemech se pak dostane do skláren. Bioodpad putuje rovnou do kompostáren k výrobě kompostů a substrátů.

TŘÍDĚNÍM SPOLEČNĚ CHRÁNÍME PŘÍRODNÍ ZDROJE.

DĚKUJEME

*(převzato od společnosti SUEZ)*

### Jak třídit plast

Patří sem:	Nepatří sem:
<ul style="list-style-type: none"> <li>○ sešlápnuté PET láhve (i s víčkem)</li> <li>○ nápojové kartony – obaly od mléka</li> <li>○ sáčky, tašky, folie</li> <li>○ polystyren</li> <li>○ kelímky od másla, jogurtů a jiných potravin</li> <li>○ plastové obaly od šamponů, mycích a pracích prostředků</li> <li>○ CD/DVD</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ linoleum, PVC</li> <li>○ pryžové výrobky</li> <li>○ koberce</li> <li>○ textil</li> <li>○ pěnový polyuretan – molitan</li> <li>○ pneumatiky</li> <li>○ videokazety</li> <li>○ kabely</li> <li>○ obaly od olejů, obaly silně znečištěné zbytky jídla</li> <li>○ obaly od nebezpečných látek, barev, chemikálií a léčiv</li> </ul>

*(převzato od společnosti SUEZ)*

### Evidenční systém ECONIT

Základem každého fungujícího odpadového hospodářství je přehled o reálném stavu odpadů a svozové společnosti. ECONIT je právě tím nástrojem, díky kterému tento přehled o odpadech samospráva získá.

ECONIT je název softwaru, který shromažďuje data. Zde jsou k dispozici online díky uživatelskému rozhraní. Data o odpadech, díky kterým obec získá přehled, se sbírají pomocí hardwaru, který je odesílán online do systému. Pomocí hardwaru se dá také měřit objem a naplněnost nádob na odpad nebo neshodné stavy (např. nesešlápnutý plast)

Jedním z klíčových řešení optimalizace odpadového hospodářství je evidenční systém ECONIT.

*(převzato od společnosti JRK)*

### Platby

Platba za místní komunální odpad na rok 2020 je stanovena obecně závaznou vyhláškou na částku 600Kč/osoba/rok. Poplatek je splatný jednorázově a to nejpozději do 28.2. příslušného kalendářního roku nebo dvou stejných splátkách, vždy nejpozději do 28.2 a do 30.6 příslušného kalendářního roku.

Poplatek za pronájem pozemku je stanoven za 1m<sup>2</sup> na částku 0,50Kč.

Poplatek za psa zůstává stejný jako v předchozím roce a to 50Kč, za každého dalšího psa se zvyšuje částka o 15Kč. Důchodci mají stanovenou částku na: 30Kč/pes, za každého dalšího psa se částka zvyšuje o 15Kč.

Platby je možné převádět na účet 190 724 33 39/0800, platby za vodné účet 20036-190 724 33 39/0800. Děkujeme.

(PJ)

Čeká nás...

### Masopust

Dovolujeme si Vás pozvat k připojení se průvodu masopustních masek.

V sobotu 29.2 v 9:30 hod - sraz masek u obecního úřadu,  
letos průvod půjde směrem od Kraše.

Vzhledem k opravě kulturního domu se letošní veselice koná  
v prostorách myslivny.

Připraveny jsou různé masové pochutiny prodej od 13:00 hod.

Pochování basy v 14:00 hod.



### Výsledky studie na splaškové vody

V jarních měsících nás čeká diskuse nad vypracovanou studií řešení  
odpadních vod v naší obci. O bližším termínu budete informováni.

(ZJ)

### Otevření 3. NP školy v Kobylé

My všichni se těšíme na nové prostory ve 3.NP...

Dovolujeme si Vás tímto pozvat na jeho slavnostní otevření, které  
proběhne v průběhu příštího měsíce, termín bude upřesněn.

(ZJ)

